Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla uczniów gimnazjum

do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.

Temat: Rezerwat Miłachowo jako jedna z form ochrony przyrody w najbliższej okolicy.

Odbiorcy - uczniowie klasy I-III gimnazjum,

Cel ogólny:

Poznanie walorów przyrodniczych własnego regionu.

Wiadomości :

Uczeń:

- wymienia i nazywa formy ochrony przyrody występujące w najbliższej okolicy,  

- podaje cechy charakterystyczne wybranych form ochrony przyrody, 
-opisuje potrzeby roślin kserotermicznych,

Umiejętności:

- wymienia gatunki roślin i zwierząt chronionych występujących na terenie gminy Debrzno,
-wskazuje na mapie parki narodowe Pomorza,

Postawy:

- zna i respektuje zasady zachowania się na obszarach chronionych.
Metody:
-pogadanka, prezentacja, praca z mapą regionu, metoda „niedokończonych zdań”, metoda sytuacyjna – inscenizacja rozsypanki literowej.

Formy – indywidualna, grupowa.
Środki dydaktyczne: (dostępne w Centrum)
- rozsypanka literowa: duże, zalaminowane kolorowe kartki z literami słowa MIŁACHOWO – zał. nr 1, 

-3 koperty z puzzlami rodzimych zwierząt objętych ochroną (bóbr, żuraw, dzięcioł czarny)- zał. nr 2,

-3 koperty z ilustracjami rodzimych roślin objętych ochroną (tymotka Boehmera, pępawa różyczkolistna, przetacznik pagórkowaty) oraz 5 kartoników z nazwami roślin kserotermicznych (tymotka Boehmera, pępawa różyczkolistna, przetacznik pagórkowaty, kłosownica pierzasta, ostrołódka kosmata)- zał. nr 3,

-3 koperty z pięcioma ilustracjami drzew – pomników przyrody z terenu gminy Debrzno i kartoniki z nazwami gatunkowymi (lipa drobnolistna, wierzba krucha, buk zwyczajny, dąb szypułkowy, jesion wyniosły)- zał. nr 4.

- materiały promocyjne (informator: „Przyroda bogactwem regionu, Debrzno-Historia, Przyroda, Turystyka),

-tablica poglądowa – „Rezerwat Miłachowo”- zał. nr 5,

-prezentacja Power Point- zał. nr 6,

-karty z opisami form ochrony przyrody – zał. nr 7.

Przebieg zajęć:

Faza przygotowawcza:

Nauczyciel wita uczestników zajęć w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej w Baszcie i prezentuje temat zajęć. Następnie zachęca uczniów do zabawy- dokończ zdanie : „Ochrona przyrody to: ….” 

Faza realizacyjna:

Nauczyciel prezentuje i omawia na podstawie prezentacji rodzaje form ochrony przyrody w Polsce (slajd nr 2). 

Ustala z uczniami formy ochrony przyrody występujące w najbliższej okolicy, omawia  charakterystykę Rezerwatu Miłachowo ( slajd nr 3-4) i przedstawia usytuowanie pomników przyrody gminy Debrzno (slajd 5). 
Następnie nauczyciel dzieli uczniów na trzy zespoły. Każdy zespół otrzymuje zestaw pomocy (informatory dostępne w Centrum) oraz koperty z trzema zadaniami. Poszczególne zespoły:

- układają puzzle-ilustracje zwierząt  i ustalają ich nazwy,
-przyporządkowują ilustracje roślin do ich nazwy gatunkowej,

-dopasowują ilustracje drzew – pomników przyrody do ich nazw gatunkowych.

Liderzy zespołów prezentują efekty pracy grupy na forum – nauczyciel i pozostali uczestnicy zajęć weryfikują poprawność wykonania poszczególnych zadań.

Nauczyciel sprawdza stopień opanowania wiadomości uczniów na temat Rezerwatu Miłachowo wykorzystując planszę dydaktyczną zawierająca  tekst z lukami ( zał. nr ….)
Wśród 5 uczniów rozlosowuje karty z opisami form ochrony przyrody. Uczniowie głośno odczytują opisy a następnie starają się przyporządkować opis do terminu:

1. Park narodowy.

2. Rezerwat przyrody.

3. Park krajobrazowy.

4. Pomnik przyrody ożywionej.

5. Pomnik przyrody nieożywionej.

Faza podsumowująca:

Nauczyciel dokonuje podsumowania zajęć a następnie losowo rozdaje karty z literami, z których uczniowie w formie „żywego obrazu” starają się utworzyć napis  z nazwą rodzimego rezerwatu (MIŁACHOWO). 
Załączniki:
- rozsypanka literowa- zał. nr 1, 

- puzzle rodzimych zwierząt- zał. nr 2,

- ilustracje rodzimych roślin kserotermicznych oraz 5 kartoników z nazwami roślin kserotermicznych- zał. nr 3,

- ilustracje drzew i kartoniki z nazwami gatunkowymi - zał. nr 4.

-tablica poglądowa – „Rezerwat Miłachowo”-fotografia zał. nr 5,

-prezentacja Power Point- zał. nr 6,
- karty z opisami form ochrony przyrody – zał. nr 7.

